

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Королевские каникулы в Швейцарии | Vacances royales en Suisse

Auteur: Лейла Бабаева, [Лозанна](#), 28.10.2011.



На своей вилле под Лозанной принцесса Гальяни в окружении братьев, Ананда (справа) и Пхумипон

Швейцария не только издавна была политическим убежищем для инакомыслящих, угнетенных и преследуемых борцов за справедливость. Сюда нередко приезжали погостить и сверженные короли, и опальные принцы. Оливье Грива в недавно опубликованной книге рассказал о детстве и молодости старейшего царствующего монарха планеты, короля Таиланда.

|

La Suisse n'est pas seulement le Havre de paix pour les misérables et les militants non-conformistes des droits de l'homme. Ici se sont réfugiés en temps divers des rois détrônés et des princes exilés. Olivier Grivat raconte dans son dernier livre les jeunes années passées en Suisse du plus ancien souverain régnant de la planète : Un roi en Suisse - La jeunesse helvétique du roi Bhumibol de Thaïlande.

Vacances royales en Suisse

Сегодня лишь очень пожилые люди могут припомнить, что по улицам Лозанны в 1940-е годы прогуливался, как простой мальчуган, нынешний король Таиланда Пхумипон Адульядет (родился 5 декабря 1927 года). Перед тем, как стать полубогом на своей родине, будущий король Сиама учился в лицее, а затем в университете



Лозанны.

5 декабря 2011 года старейшему царствующему монарху планеты исполнится 84 года. В преддверии королевского юбилея уже знакомый нашим читателям автор Оливье Грива опубликовал книгу о швейцарских годах кумира тайского народа: "Король в Швейцарии – швейцарская юность короля Пхумипона Таиландского". Книга в духе ретро о серьезном тайском юноше, поклоннике джаза, спортивных автомобилей и книг. На четвертой странице помещена фотография Оливье Грива, где он пожимает руку Пхумипону – таец ни за что бы не отважился на такую смелость. «Я не хотел подхалимничать на страницах книги. Я хотел написать историю молодого человека, который считал себя почти что швейцарцем, чья семья познала тяжелые времена, особенно во время войны», - рассказал писатель агентству Swissinfo.

Его Величество Пхумипон Таиландский на всю жизнь сохранил самые теплые воспоминания о безмятежных годах, проведенных на берегах Лемана, годах, овеянных энтузиазмом молодости, веры в добро и счастье. Но привели маленького Пхумипона в Швейцарию трагические события личного характера.



«Ваша красота затмила очарование цветов, ваш румянец посрамил пурпур розовых лепестков. Вы – ангел, венец творения. Я хотел бы жить и умереть рядом с вами...» Поэзия юности, свежесть чувств, школьный юмор. Эти строки были написаны братьями королевской крови, на тот момент простыми лицеистами Лозанны. А посвятили они стихотворение своей восемнадцатилетней сестре. Семья опального тайландинского короля жила безмятежно и счастливо на берегах Лемана.

Маленький Пхумипон оказался на вилле в Пюи, респектабельном пригороде Лозанны, в самый разгар Второй мировой войны. Старшего брата звали Ананда, и он уже был провозглашен королем, но в изгнании. В сентябре 1945 года Ананда вернется в Таиланд, чтобы вернуть себе трон предков, но через полгода будет убит при таинственных обстоятельствах. Его младшему брату Пхумипону суждено будет возглавить родную страну в 1950 году – правит монарх до сих пор.

«Сейчас только те, кому за 60-70, смогут припомнить, что на этих улицах проживала королевская семья, – рассказал Оливье Грива. – А меня эта история всегда интересовала».

В течение двух лет журналист работал в архивных фондах, читал старые газетные статьи и полицейские отчеты, встречался с очевидцами, собирая воспоминания и анекдоты: разговор с водителем такси, истории с укусом собаки и грабежами в соседских садах, рассказы о прогулках в горах и о робком влюбленном, который по ночам стучался в ставни прекрасной принцессы.



Помимо маленьких очаровательных эпизодов книга рассказывает и настоящую историю той сложной эпохи. В 1932 году в результате государственного переворота абсолютной монархии в Таиланде пришел конец. Король Прачадипок (1893-1941) был вынужден признать законность конституции и парламента. А тремя годами спустя он отрекся от трона, не оставив после себя потомков. Наследником был объявлен Ананда Махидол (1925-1946), малолетний сын его покойного брата Махидол Адульядет, до достижения совершеннолетия которого в стране было учреждено регентство. А пока десятилетний монарх жил с матерью, принцессой Сринагариндрой, сестрой Гальяни и братом Пхумипоном в Лозанне. Семья была сплоченной, дружной. Они жили безмятежно и счастливо в залитой солнечным светом Лозанне, вдали от смут и нестроений Азии, богатой древними культурными традициями, но раздиаемой противоречиями своего разношерстного населения. На Востоке человек познает всю глубину мудрости, полноту бытия, божественную красоту, благодать нравственности и богопознания. Но здесь же он соприкасается и с нищетой, пороками, жестокостью и ханжеством. Восток – оплот контрастов. А на швейцарской Ривьере солнце сияет практически круглый год в пронзительной небесной лазури. Сам воздух здесь напоен миролюбием, безмятежностью и ощущением счастья.



Маленький Ананда начинал ощущать ответственность возложенной на него монаршой власти. «Мне нет счастья в том, что я стал королем, я еще не набегался и не наигрался», - признался десятилетний ребенок.

После возвращения Ананда на родину и последовавшей трагической кончины его младшего брата выбрали преемником, как следующего в порядке наследования. Ему всего лишь девятнадцать лет, он - студент Лозаннского университета, один из лучших на своем факультете. С изучением точных наук пришлось рас прощаться в пользу правоведения и политологии, как более подходящих для его будущей карьеры. В течение одного семестра он даже изучал марксизм, после чего ясно понял, «какая доктрина не подходит моему народу».

«Юные принцы и их сестра многим обязаны своей матери, которая очень строго воспитывала своих детей. Она объясняла им, что король должен быть всесторонне образован, много работать и научиться подчиняться, перед тем, как начать повелевать. До тех пор о таком невозможно было даже подумать в Таиланде. Никто бы не осмелился заговорить в подобном духе с королями предыдущих поколений», - отмечает Оливье Грива.



Пхумипон был серьезным, усидчивым и трудолюбивым, но молодость брала свое. Он страстно любил лыжный, парусный спорт и быструю езду. Это увлечение чуть не стоило ему жизни, когда 4 октября 1948 года его скромненький автомобиль Fiat Topolino врезался в грузовик на трассе Лозанна-Морж.

Рассказывают, что когда Его Величество садился за руль сверкающих спортивных машин, он мчался из Лозанны в Женеву на средней скорости 140 км/ч, при том, что современная трасса еще не существовала. В ту эпоху лихачеством такое поведение не клеймили. «Ограничений скорости не существовало, движение было не такое оживленное, и люди мыслили иначе, – пояснил Оливье Грива. – Скоростная езда воспринималась скорее, как спортивный подвиг».

На машине молодой король наведывался частенько и в Париж, чтобы поучаствовать в джазовых репетициях. В юном возрасте его приобщили к классической музыке («Мы все учились у Баха», – говорил он потом), позднее он открыл для себя пленительные джазовые мелодии, приковавшие в Европу из Америки. Пхумипон занялся игрой на саксофоне, на котором он позднее играл с такими метрами джаза, как Бенни Гудман, Стэн Гетц, Лионель Хэмптон и Бенни Картер. Он также сочинял композиции, на его счету – сорок музыкальных пьес, от блюза до вальса.



Весной 1950 года Пхумипон вернулся в Таиланд. Ему 23 года, из них 17 он провел в Швейцарии, на французском говорил лучше, чем на родном языке. Король женился на очаровательной принцессе Сирикит

(с которой, кстати, также познакомился в Лозанне) и взошел на восьмиконечный трон под звуки пышных празднеств во дворце Бангкока. На этом заканчивается рассказ Оливье Грива. Начинается новая история.

Ныне царствующий король Пхумипон – девятый из династии Чакри, которая правит в Таиланде с 1782 года. Основатель династии король Рама I построил современную таиландскую столицу Бангкок.

Глава государства и покровитель религии, король обладает ограниченными полномочиями по конституции, однако его авторитет в обществе, равно как и состояние его семьи - огромны. За 65 лет своего царствования, в течение которого Таиланд достиг небывалого расцвета, король пережил 18 государственных переворотов, 23 премьер-министров и 16 редакций конституции.



Статья 112 конституции Таиланда

предусматривает наказание в виде 15 лет лишения свободы за оскорбление Его Величества. Только король имеет право помиловать обидчиков, коим правом он нередко пользуется. Его снисходительность испытал на себе швейцарец Оливье Жюффе, которому в 2009 году пришла на ум неудачная идея покрыть граффити портрет монарха. Справедливости ради следует отметить, что в периоды политических беспорядков статьей 112 часто пользуются для усмирения оппонентов всех мастей, о чем неоднократно было заявлено в Совете по правам человека ООН.

Оливье Грива, "Король в Швейцарии – швейцарская юность короля Пхумипона Таиландского" (издательство Favre, Лозанна, 230 стр., 65 старинных фотографий).

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Оливье Грива и швейцарские виноделы российского царя](#)
[«Интернированные в Швейцарии»](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/korolevskie-kanikuly-v-shveycarii>